

第二批会员名单昨出炉 会员数已达22家

# 中金所提速放行会员审批

◎本报记者 黄嵘

种种迹象表明中国金融期货交易所(以下简称中金所)会员批准已进入密集期。昨日,中金所又批准了12家期货公司成为该所的第二批会员单位。其中包括9家交易结算会员和3家交易会员。分析人士表示,按照目前的审批速度,预计在今年年底将会有50至60家期货公司成为中金所会员,这将为股指期货的顺利上市提供更为充分和坚实的基础。

中金所此次批准的9家交易结算会员单位分别为:长江期货经纪有限公司、东吴期货有限公司、无锡国联期货经纪有限公司、江苏弘业期货经纪有限公司、上海久恒期货经纪有限公司、上海良茂期货经纪有限公司、深圳市平安期货经纪有限公司、北京首创期货经纪有限责任公司、中信建投期货经纪有限公司;3家交易会员单位分别为:浙江大越期货经纪有限公司、浙江新华期货经纪有限公司和上海中财期货经纪有限公司。

截至昨日,中金所会员数已经达到22家,其中全面结算会员2家,交易结算会员已达到14家,交易会员已有6家。虽然此次没有新的全面结算会员诞生,但据介绍,该类新会员的诞生也已近在咫尺。上周已有4家期货公司获得了第二批的金融期货全面结算业务牌照;同时在上周,约有16家公司成为拟设为中金所全面结算会员的期货公司在中金所召开了筹备工作的经验交流会。中金所副经理胡政也已公开表示,中金所目前正在加紧分批开展会员发展工作,



中金所目前正在加紧开展会员发展工作 徐汇 资料图

相信新的会员名单很快就会公布。

据一些期货公司表示,自从中金所会员允许未获得金融期货许可证的期货公司可以提交会员资格的预审申请之后,会员审批工作的速度进一步加快。北京首创期货和东吴期货相关人士介绍,这两家公司在上周末获得了证监会审批通过的金融期货结算业务牌照,由于事先已经向中金所提交了会员预审申请,本周一就可以获得会员资格。业务牌照和会员资格几乎是在同一时间被通知批下,效率非常高。”期货公司负责人介绍道。

除此之外,随着中金所会员的诞生,券商的IB申请也已启动,结果不

久也将出炉。

从目前的会员阵营来看,为创新类券商控股的期货公司数量已经达到了4家,分别为:国泰君安期货、长江期货、深圳平安期货和无锡国联期货。按照《证券公司为期货公司提供中间介绍业务试行办法》,证券公司申请介绍业务资格即IB,应当符合的条件包括:全资拥有或者控股一家期货公司,或者与一家期货公司被同一机构控制,且该期货公司须具有实行会员分级结算制度期货交易所的会员资格。由此看来,控股上述期货公司的券商的IB申请工作也已展开,预计在月底首批的IB业务执照也将会公布。

证监会市场部研究报告指出

## 股指期货将带来多方面影响

◎本报记者 邵刚

证监会市场部日前公布了在今年早些时候完成的一篇研究报告。报告指出,我国推出股指期货具有一定迫切性。股指期货交易的开展,将带来多方面影响。

这篇题为《我国开展股指期货对股票市场的影响分析》的研究报告认为,总体来看,股指期货对股票市场的影响是积极的。从国际成熟市场情况来看,股指期货具有套期保值和价格发现的功能,在规避市场系统性风险,培育机构投资者,活跃证券市场等方面起到了重要作用。特别是在我国推出股指期货,若运行成功,不仅能进一步完善市场机制,避免因单边市而造成的股市大涨大跌,而且还能为投资者提供有效投资工具,增强投资者信心,提升股市的投融资功能,并且能够扭转由于境外推出中国概念股股指期货带来的被动局面。但同时,也必须深刻认识股指期货对股票市场多方面、多角度的影响。

股指期货市场本身对股票市场的影响主要有两个方面,一是对市场价格波动的影响。因股指期货具有价格发现的功能,因此推出股指期货,将降低因股市缺乏卖空机制而出现的价格过高或者过低的问题,有利于股市价格围绕价值波动。但因两个市场价格反映机制的差

异,许多实证研究发现两个市场间的价格变化存在着领先或落后的关系,从而造成股指期货价格变动幅度超出了股票价格指数的变动,导致股票市场偏离其真实价值,给股市造成一定程度负面效用。在股指期货合约到期时,套利者及其他市场参与者对于其现货部位进行平仓了结,可能使得股票市场的波动性加剧。二是影响市场资金流向。境外股指期货推出后其成交量大幅增加,并大大超过了其现货市场的成交量,证明了其对资金流向的影响。作为股指期货推出对市场的普遍影响,短期内这种情况极有可能在我国出现。另外,股价指数成份股因为有较高的流动性及报酬率而深受投资者青睐,而非成份股有被边缘化的可能。

同时,股指期货市场风险对证券市场具有传递效应。股指期货交易机制不健全,市场运行机理失灵,市场参与主体风险的传递,市场操纵对证券市场的影响,计算机交易或通讯系统故障等,都可能波及现货市场。

另外,现货市场如发展不成熟,也可能受到股指期货交易带来的影响。

值得注意的是,近年来,经过有关各方的不懈努力,上述研究报告中所揭示的风险点已基本被股指期货推出前的准备工作全面覆盖。

# 看涨油价 纽约油市已现200美元认购期权

今冬油价涨势短期内毫无停止迹象,而纽约商交所原油期权和期货合约持仓量已大幅增加。

很多交易商认为在价格处于目前历史高位的情况下进一步增持多头寸存在风险,因此市场对期权合约兴趣异常强劲或许并不令人意外。

没有交易商愿意在价格下跌(如果下跌的话)时按97美元/桶持有原油期货,但也没有交易商愿意在油价突破100美元/桶关口的时候持有空头。如原油价格成功突破100美元/桶的重要心理关口,不清楚油价将上涨至多高,也不清楚涨幅将有多快。

期权合约可赋予持有者按特定价格买入和卖出期货合约的权利,而非义务,因此期权是当前市况下的一种很好的保险措施。每一天都有新的期权合约头寸被建立,作为对冲混乱和担忧的手段,这是目前

石油市场的趋势。

11月2日至8日间期货合约持仓量(即每日收市时未平仓、履约或到期的多头和空头头寸总量)从33897手增至15.35255万手。

相比之下,纽约商交所数据显示,期权合约持仓量猛增26.0024万手至439.9047万手。尽管纽约商交所原油期货价格尚未突破100美元/桶关口,过去一周内极价外认购期权合约持仓量已大幅增加。

11月8日,尽管当日期货价格大幅下跌,但约定在2008年12月以200美元/桶买入期货的认购期权合约持仓量仍猛增至3850手。

据场内消息人士透露,该认购期权的售价为大约38美分/桶。

此外,约定在2010年12月以250美元/桶买入期货的价外期权合约持仓量已达到13手。

几个月前听起来非常荒谬的治

谈价位(如200美元和250美元的期权行权价)正日益常见。

仅仅6个月前,类似的行权价格为100美元的认购期权看来就像一张彩票,但由于截至11月7日期货价格已达到98.62美元/桶的历史高位,情况已有所改变。

没有人认为目前石油市场的涨势将永远持续下去,但上周分析师和专家纷纷表示,不清楚有什么变化可为油价降温,不过美国股市走软似乎有很大机会。

美林分析师在一份报告中称:“如果商品市场遭到外部打击,如冬季异常寒冷或美国带头对伊朗发动军事打击,则油价可能超过150美元/桶。随后出现的世界经济放缓则有可能将油价压低至50美元/桶。”

11月7日国际能源署对全球能源未来的预测比一年前更加暗淡。中国和印度能源需求大幅增加,而石油

生产日益集中于少数几个中东国家,增加了供应出现危机而价格突然上涨的可能性。

国际能源署发布其《世界能源展望2007》报告时说:“尽管预计未来几年内新油田产能将增加,但很难确定这是否足以补偿现有油田产量的下降并满足预计需求增长。”

“目前至2015年这段时间内,存在发生供应危机并导致油价大幅上涨的可能性。”国际能源署称,目前至2030年间的能源需求、进口、煤炭使用和温室气体排放各方面的发展趋势比2006年11月“所作预测更不利”。

一年前,国际能源署警告称,由于“基础设施缺乏投资”,且未来25年内需求必将超过供应,目前的世界能源未来无法维持“注定以失败告终”。

国际能源署在今年的报告中警告称,对所有国家而言,需求增长不

受约束都是“令人担忧的”,并称至2030年世界能源需求将比今天增长50%以上”。

国际能源署称,上调其2007年价格预测水平的主要原因是“原油及成品油市场持续紧张及供应方的严重限制,如几个资源丰富的国家对上游投资所设障碍日增以及炼油厂的瓶颈。”

(本报由普氏能源资讯提供。  
普氏是麦格罗-希尔公司旗下的能源信息提供商。欲知更多详情,请与普氏广州代表处联系。)

**platts**

## 普氏能源资讯

# 工业品跌 农产品涨 国内期市再度“牛熊殊途”

◎本报记者 钱晓涵

元汇率昨天创出了自去年5月份以来的新高,日元的升值引发了以日元计价的资产价格大幅下跌。日胶基准4月合约昨天以300日元/公斤跳空低开,此后加速回落,胶价很快就被封死在跌停板上。

沪铜、沪锌的走势也非常弱,沪铜主力合约0801昨天跌破60000元/吨大关,收报59650元/吨,已经跌回今年3月份的水准;沪锌主力合约持仓量已大幅增加。

11月8日,尽管当日期货价格大幅下跌,但约定在2008年12月以200美元/桶买入期货的认购期权合约持仓量仍猛增至3850手。

事实上,此前不少机构的研究观点都认为美联储适当降息的举措对大宗商品的走势将产生利多。不过,就目前看来,弱势美元“对工业品期货价格的提振相当有限,尽管美元指数略有回落,但数据显示消费仍然强劲。

支撑大宗商品牛市的另一重要基石——中国因素近期也被提上议事日程。有市场传言称,中国四季度对有色金属的需求将大幅度下降。光大期货研究员曾超在接受本报记者采访时则表示,国内铜、铝的产量略有回落,但数据显示消费仍

然再贬,但除了黄金、原油外,大部分工业品期货价格不涨反跌。业内人士表示,中国经济对全球经济的影响举足轻重,饱受次级债困扰的美国被迫采用降息的办法,但是否能够躲过次级债风暴,恢复经济增长还是个未知数;在前景不明的情况下,投资者开始担心经济衰退会大幅降低工业原材料的需求,这样看来,工业品期货价格的走低也就在情理之中。

支撑大宗商品牛市的另一重要基石——中国因素近期也被提上议事日程。有市场传言称,中国四季度对有色金属的需求将大幅度下降。光大期货研究员曾超在接受本报记者采访时则表示,国内铜、铝的产量略有回落,但数据显示消费仍

## 金价油价齐回调

◎实习生 郭杰

所(ICE)12月份交割的北海布伦特原油最新报92.72美元/桶,下跌0.46美元,跌幅为0.49%。

受国际金价下挫影响,昨日上海黄金交易所黄金品种也出现了较大的跌幅。黄金Au99.95收盘于195.00元/克,下跌3.76元/克,共成交2438公斤;黄金Au99.99收盘于195.60元/克,下跌4.35元/克,共成交1028公斤。

AuT+D收盘于197.00元/克,下跌4.00元/克,共成交10040公斤;铂金Pt99.95收盘于352.30元/克,下跌4.75元/克,共成交1242公斤。

(本报由普氏能源资讯提供。  
普氏是麦格罗-希尔公司旗下的能源信息提供商。欲知更多详情,请与普氏广州代表处联系。)

**platts**

## 普氏能源资讯

# 第二批会员名单昨出炉 会员数已达22家

## 中金所提速放行会员审批

◎本报记者 黄嵘

种种迹象表明中国金融期货交易所(以下简称中金所)会员批准已进入密集期。昨日,中金所又批准了12家期货公司成为该所的第二批会员单位。其中包括9家交易结算会员和3家交易会员。分析人士表示,按照目前的审批速度,预计在今年年底将会有50至60家期货公司成为中金所会员,这将为股指期货的顺利上市提供更为充分和坚实的基础。

中金所此次批准的9家交易结算会员单位分别为:长江期货经纪有限公司、东吴期货有限公司、无锡国联期货经纪有限公司、江苏弘业期货经纪有限公司、上海久恒期货经纪有限公司、上海良茂期货经纪有限公司、深圳市平安期货经纪有限公司、北京首创期货经纪有限责任公司、中信建投期货经纪有限公司;3家交易会员单位分别为:浙江大越期货经纪有限公司、浙江新华期货经纪有限公司和上海中财期货经纪有限公司。

截至昨日,中金所会员数已经达到22家,其中全面结算会员2家,交易结算会员已达到14家,交易会员已有6家。虽然此次没有新的全面

结算会员诞生,但据介绍,该类新会员的诞生也已近在咫尺。上周已有4家期货公司获得了第二批的金融期货全面结算业务牌照;同时在上周,约有16家公司成为拟设为中金所全面结算会员的期货公司在中金所召开了筹备工作的经验交流会。中金所副经理胡政也已公开表示,中金所目前正在加紧分批开展会员发展工作,

,券商的IB申请也已启动,结果不

久也将出炉。

从目前的会员阵营来看,为创新类券商控股的期货公司数量已经达到了4家,分别为:国泰君安期货、长江期货、深圳平安期货和无锡国联期货。按照《证券公司为期货公司提供中间介绍业务试行办法》,证券公司申请介绍业务资格即IB,应当符合的条件包括:全资拥有或者控股一家期货公司,或者与一家期货公司被同一机构控制,且该期货公司须具有实行会员分级结算制度期货交易所的会员资格。由此看来,控股上述期货公司的券商的IB申请工作也已展开,预计在月底首批的IB业务执照也将会公布。

股指期货将带来多方面影响

◎本报记者 邵刚

证监会市场部日前公布了在今

年早些时候完成的一篇研究报告。报告指出,我国推出股指期货具有一定迫切性。

证监会市场部研究报告指出

股指期货将带来多方面影响

## 大商所完成

### 焦炭期货合约规则设计

◎本报记者 刘意

大连商品交易所副总经理郭晓利在日前举行的焦炭期货座谈会上表示,为了满足广大现货企业的需求,大连商品交易所从两年前开始着手研究焦炭期货,目前已完成焦炭期货的合约和规则的初稿,下一步将在行业内认真听取意见,对合约进行修改并完善相关的制度。

由中国五矿化工进出口商会、山西省商务厅、海南省商务厅主办,大连商品交易所协办的第三届中国焦炭国际市场研讨会在11月6日在海南省三亚市举行。期间,大连商品交易所组织召开了焦炭期货座谈会。

座谈会由大连商品交易所郭晓利副总经理主持,郭晓利向与会代表介绍了大商所焦炭期货研究的背景与进展情况。他说,大连商品交易所今年在塑料期货上市之后,努力进行品种创新,目前正在推进能期货品种的研究。我国是全球最大的焦炭生产国和消费国,尤其近年来我国焦炭市场价格波动很大,国内相关企业迫切需要期货市场回避价格风险,稳定生产经营。

座谈会上,与会代表对焦炭期货的前景非常看好,期待着焦炭期货能够尽早上市。他们认为,由于我国钢铁产量的连年增加,使焦化行业得到了前所未有的发展。焦化行业作为一个资源型、高能耗、高污染的行业,在面临重大发展机遇的同时,也正在进入产业结构调整时期,相关企业面临较大的经营风险,迫切需要找到一种能够有效回避风险的手段和市场化运作的机制。期货市场具有发现价格、规避风险的作用,通过规范的市场化运作,引导行业有序发展,使焦炭企业获得稳定的收益,取得更快更好的发展。因此,焦化企业需要了解和学习期货知识,树立风险管理的新理念,也愿意积极参与焦炭期货的研究和上市工作。

大商所焦炭期货研究人员还介绍了焦炭合约及规则设计草案。与会企业代表就焦炭作为期货品种上市的可行性、交割质量标准、交割地点、交割流程等具体问题进行了讨论,提出了很多有价值的意见和建议。

上海期货交易所日前与日本中部大阪商品交易所签署合作备忘录,正式确定合作关系。据悉,两所合作协议主要包括信息共享、员工交流培训、联合进行市场推广活动、产品开发合作等。双方同意将来根据需求会进一步扩大合作领域。

上海期货交易所总经理杨迈军表示,非常高兴能够和日本中部大阪商品交易所签订合作备忘录。日本中部大阪商品交易所是全球少数几个同时拥有能源和钢材品种的交易所之一,在橡胶、能源、金属等期货品种的开发和管理上有很多成功经验值得学习和借鉴。在中国经济持续快速发展的背景下,上海期货交易所将继续广泛开展此类国际合作,致力于服务国民经济。也相信正式合作关系的确能为双方创造共赢的局面,从而为亚洲期货市场的繁荣作出贡献。

另外,2007年11月4日,上海期货交易所与北京科技大学就推进钢材期货市场建设和人才培养等方面签署了合作备忘录。

签字仪式上,上海期货交易所理事长王立华表示,与北京科技大学建立合作伙伴关系,将有利于推进我国钢铁经济专业人才培养,推进我国钢铁行业市场化进程以及推进我国钢铁金融市场的发展完善,也将有助于北京科技大学相关学科的发展,对我国钢材市场体系的建设和完善起到积极的推动作用。

## 期指仿真继续回落

昨日沪深300指数期货仿真交易各合约继续回落。当月合约下跌162.2点,跌幅2.92%,下月合约下跌133点,跌幅2.13%,当季合约下跌242点,跌幅3.20%,下季合约下跌318.4点,跌幅3.65%。

(国泰君安期货 马忠强 何笑凡)

**中国期货理财网</**